

В номере:

ПРЯМОЕ ВОЛЕИЗЪЯВЛЕНИЕ НАРОДА

Знание

Державной России быть!

ВЛАСТЬ!

Концептуально-аналитическая газета

№21 (239) - июнь - 2005 г.

Авария на подстанции Чагина с последующим отключением электричества в южных районах Москвы, Московской, Рязанской, Тульской областей – еще один знак времени. С точки зрения тех сценариев, которые реализуются по отношению к России, это знаковое событие нужно поставить в один ряд с Бесланом, "оранжевой" революцией на Украине и в Киргизии, митинговым протестом ветеранов по поводу "монетизации" льгот, "покушением" на Чубайса и т.д.

Сразу отсечем все разговоры об изношенности оборудования и отсутствии денег на ремонт и модернизацию. Вот мнение специалиста: "Спешу разочаровать тех, кто поверил

связи, транспорта, а с другой, всегда можно списать на объективные обстоятельства. Сегодня уже достаточно свидетельств, что чернобыльская трагедия была рукотворной, т.е. по сути диверсией. И эта трагедия через пять лет сдетонировала развалом Советского Союза. На протяжении уже многих лет ученые-патриоты, политики, депутаты борются за остановку загрузки хранилища делящихся материалов на ПО "Маяк", доказывая, что все строительство задумано и осуществлено таким образом, чтобы в последующем уничтожить эти запасы и территориально разорвать Россию. Приведем цитату из Меморандума сети за ядерную безопасность по ре-

ЧУБАЙС ПРОВЕЛ УЧЕНИЯ?

ИЛИ

ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНОК?

объяснению Чубайса и другим заявлениям. что дело, мол, в ГЭС-1 и пожаре на подстанции "Чагино". Нравится кому это или нет, но такое объяснение подходит для домохозяек и людей, не знакомых с организацией энергоснабжения в СССР. Объединенная энергетическая система СССР строилась не только для переброски энергопотоков между часовыми поясами, но, и это главная задача, для обеспечения бесперебойного снабжения на случай войны (в том числе ядерной), и потому изначально была построена по контурно-кольцевому принципу. В случае возникновения пиковой нагрузки или иных проблем контур АВТОМАТИЧЕСКИ отключается, причём контуры вложенные и многоуровневые, начиная от микрорайона (десяток домов) и заканчивая областями. Именно поэтому взрыв Чернобыля в свое время не привел ни к каким отключениям системы, потому как этот контур был мгновенно отключен и подача электроэнергии шла по другим веткам. Так что могу заверить: объяснение Чубайса, Шойгу и К° о причине обвала сети из-за локальной аварии - ПОЛНАЯ ЧУШЬ и есть просто попытка успокоить население. НЕВОЗМОЖНО ОТКЛЮЧЕНИЕ МОСКВЫ И ЦЕЛОГО РЯДА РЕГИОНОВ ПО ПРИЧИНЕ ЛОКАЛЬНОЙ ПРОБЛЕМЫ в силу особенностей построения энергосистемы. По этим причинам НЕВОЗМОЖНО террористическое воздействие на энергосеть с таким результатом, НЕВОЗМОЖНО каскадное отключение сети вследствие ЛЮБОГО ТЕХНОГЕННОГО воздействия. Чушь полная и рассчитана на то, что 99% населения не понимает и не знает, как происходит энергоснабжение стран бывшего СССР.

Единственно возможной причиной для таких последствий является мощное обширное одновременное воздействие на ключевые точки сети (а их несколько сотен для этого региона), что привело не к отключению, а выходу из строя большей части оборудования на обширной территории. Последствия очень напоминают последствия электромагнитного импульса при ядерном ударе, когда сети выгорают приблизительно таким же образом из за одновременного и обширного воздействия на сеть. Т.е. можно говорить о мощном, и обширном воздействии электромагнитного импульса на данную территорию. Причина его не ясна. Косвенно предположение об обширном воздействии подтверждают сроки и характер ремонта поврежденных сетей, уже почти сутки идут ремонтные работы и многие участки до сих пор обесточены".

Не наше дело вдаваться в технические детали, важно понять, что данное событие означает с точки зрения развития ситуации в стране и с чем наш народ может столкнуться уже в ближайшие месяцы.

Ни для кого не секрет, что техногенная катастрофа – один из наиболее конспиративных способов дестабилизации обстановки в стране: с одной стороны, огромное влияние на все сферы жизни общества, особенно, что касается энергетики,

зультатам анализа надежности электроснабжения ПО "Маяк": "Электроснабжение ПО "Маяк" осуществляется по устаревшей схеме с использованием высоковольтной линии 110 кВ, расположенной на деревянных опорах, отслуживших третий нормативный срок. Предстоящий 12-летний срок реконструкции представляется недопустимо долгим и не отвечает современным представлениям об обеспечении безопасности ядерно- и радиационно опасных объектов. Более того, по устаревшей высоковольтной линии 110 кВ подключена подстанция Хранилища делящихся материалов, нового объекта повышенной опасности, построенного на ПО "Маяк" при финансировании США". Это документ 2002 года, когда хранилище только строилось. В декабре 2003 года, несмотря на предупреждения, началась его загрузка. Девять месяцев Военно-Державный Союз продолжает операцию "Ядерный щит", в рамках которой требует остановить загрузку хранилища и создать независимой комиссии для расследования всех обстоятельств дела. Все высшие инстанции проинформированы: от Президента, Генпрокурора до председателей региональных законодательных собраний. Воз и ныне там! Идут сплошные отписки в стиле "все хорошо прекрасная маркиза".

Авария в Москве переводит все эти вопросы в совершенно новую плоскость. Если еще вчера можно было говорить о недопонимании, недооценке этих вопросов, то сегодня мы должны четко осознавать: идет целенаправленная, хорошо спланированная диверсионная работа. 25 мая в Москве были проведены учения, цель которых: протестировать общество, управленческие структуры на способность к адекватной реакции на реальную угрозу.

Судя по тому, что мы слышим из различных коридоров власти: адекватной реакции нет. Казалось бы, для Президента России эта авария дает прекрасный повод убрать Чубайса от руля России и тем самым значительно укрепить безопасность страны. Посмотрим, обладает ли Путин достаточной властью и волей для такого крайне необходимого шага.

Общество, в своей массе, продолжает пребывать в какой-то иллюзии, хотя факт отсутствия паники во время аварии – положительный: у нашего народа еще есть запас психологической прочности. Однако сегодня нужны усилия и конкретные шаги по самоорганизации народа, чтобы в критический момент, не рассчитывая на продажную "элиту", он смог взять ответственность на себя и обеспечить безопасность страны.

И еще одно наблюдение. Режиссеры социальных катастроф большие мистики и придают огромное значение различным символам и знакам. Так вот, трагедия в Беслане произошла в тот самый момент, когда раздался первый звонок – 1 сентября. А 25 мая все выпускники праздновали последний звонок.

Это означает, что больше предупредительных звонков может не быть!

НА БИЛЬДЕРБЕРГСКОМ ПОЛЕ ЗАМЕНА

Предположение, высказанное в заявлении Военно-Державного Союза по оценке "покушения" на Чубайса, о том, что последний уже "списан" со счетов глобальной номенклатуры и самое эффективное его дальнейшее использование: устранить и развернуть борьбу с "терроризмом" против патриотов России – получило неожиданное подтверждение.

5-8 мая в местечке Роттач-Эджерн (Rottach-Egern) недалеко от Мюнхена, в Германии состоялось ежегодное заседание Бильдербергского клуба. Бильдербергский клуб объединяет наиболее влиятельных международных банкиров, владельцев транснациональных компаний и деятелей глобальной политики является одной из организационных структур, то что называют "мировым правительством" или "мировой закулисой".

Несмотря на беспрецедентные меры по обеспечению секретности проводимой встречи, информация чудом "просочилась" и нам сегодня известно и повестка дня, и список участников этой супер-секретной встречи.

На заседании Бильдербергского клуба обсуждались следующие вопросы (перечисляются по степени значимости): Иран, Ирак, Ближний Восток, проблема нераспространения ОМУ, Азия, экономические проблемы, Россия, отношения США-Европа.

Остановимся на списке участников, в нем много знакомых фамилий: Збигнев Бжезинский, Дэвид Рокфеллер, Пол Вулфовиц, Генри Киссинджер... Если посмотреть с точки зрения географической, то наиболее полно представлены США, страны Европы. Из Азии никто, даже Япония, не удостоился чести быть представленным. Зато есть представитель Израиля - известный в прошлом советский диссидент Натан Шаранский.

А как представлена Россия? Замеченный ранее на заседаниях Бильдербергского клуба Анатолий Чубайс в списках участников 2005 года НЕ ЗНАЧИТСЯ! Уволен.

Зато появилась новая фигура: Елена Немировская, основатель и директор Московской школы политических исследований. Скажем прямо, Елена Немировская не является широко известным публичным политиком или ученым. Чем же она заслужила такую высокую честь?

Дадим небольшую справку:

В 2002 году Совет Европы наградил Московскую школу политических исследований, которую обычно называют "школой Лены Немировской", медалью "За успехи". Это первая награда такого рода, которую получила в России общественная организация. "Школа" - это особенное место дискуссионных встреч молодой российской общественной элиты с интеллектуалами и политическими знаменитостями Запада.

Вот как оценила Лена Немировская полученную награду: "Совет Европы - организация, с помощью которой мы родились. Мы исповедуем, переживаем и обсуждаем на каждом семинаре те самые гуманистические принципы, на которых строится европейское сознание: верховенство права, гражданское общество, права человека, уважение меньшинства, плюрализм, независимость, самоуправление, свобода информации.

Наши семинары никогда не кончаются. Их 14 (данные на 2002 год - прим. ред.), они идут в России, в Европе, в будущем году мы проведем семинар в Америке. Только что Школа встречалась с Маргарет Тэтчер, сейчас ждем Джорджа Сороса".

А вот оценка Жан-Луи Лорана, директора Дирекции стратегического планирования Совета Европы: "Немировская способствовала формированию нового класса политических исследований, награда подтверждает именно эту ее заслугу и заслугу ее коллег.

Считается, что Немировская устанавливает связь между молодой элитой России и взрослой политической элитой Запада. Но я бы называл этих людей не представителями элит, а скорее "деятелями". В Школе у Немировской встречаются послы, политики выборных должностей и активисты, политически и социально инициативные люди, неравнодушные и неленивые люди со всего мира. Эти встречи помогают молодым россиянам воспринять опыт других стран в строительстве политической системы. В то же время русские участники помогают западным коллегам лучше узнать российские реалии".

Итак, замена на поле. Теперь ставка делается на тех, кто работает с российской молодой элитой. И это правильно, ибо "Кадры решают все!"

Что касается Чубайса, то после потери им статуса члена Бильдербергского клуба, его можно спокойно снимать и с РАО ЕЭС.

По страницам "Вестника Державного Союза"

Уго Чавес: Венесуэла может разорвать дипотношения с США

Венесуэла может разорвать дипломатические отношения с Вашингтоном, если США не удовлетворят запрос об экстрадиции кубинского террориста Луиса Посады, заявил президент Венесуэлы Уго Чавес, сообщает РИА "Новости".

При этом Чавес отметил, что перед принятием такого решения Венесуэла дает правительству США время на размышления. "Все указывает на то, что пока правительство США не имеет ни малейшего намерения удовлетворить наш запрос об экстрадиции кубинского террориста Луиса Посады", - сказал Чавес. "Если США это не сделали в установленные сроки, то мы не можем поддерживать нормальные дипломатические отношения с государством, которое укрывает и защищает международного террориста", - добавил он.

Венесуэла и Куба обвиняют Луиса Посаду в подготовке и организации целого ряда терактов, в частности взрыва кубинского пассажирского самолета и гостиницы на Кубе. В 1976 году в результате взрыва самолета кубинской авиакомпании, совершавшего рейс по маршруту Каракас-Гавана, погибли 73 человека. Луиса Посаду обвиняют также в подготовке покушения на Фиделя Кастро. Официальные власти США всячески скрывали факт присутствия одиозного деятеля на американской территории. Ранее официальный представитель госдепартамента США Том Кейси, отвечая на вопрос журналистов, заявил: "Я не располагаю никакой информацией, которая бы подтверждала или опровергала, что он (Посада) находится или находился на территории США". Однако на прошлой неделе 77-летний Посада был задержан в Майами, куда он приехал по фальшивым документам. 13 июня его дело будет заслушано в американском суде. Луиса Посаду обвиняют в нарушении иммиграционного закона.

15 самолетов-невидимок ВВС США переброшены в Южную Корею

После сообщений о возможном проведении Северной Кореей ядерных испытаний США направляют в Южную Корею 15 своих самолетов-невидимок F-117A Nighthawk, передает Газета.Ru со ссылкой на Reuters.

Все 15 самолетов будут переброшены из Нью-Мексико на базу ВВС США в Южной Корее на этой неделе. Они пробудут в стране четыре месяца. Также в Южную Корею будут отправлены дополнительно 250 американских пилотов.

Командование США отрицает, что переброска самолетов-невидимок связана со слухами о готовящихся ядерных испытаниях в КНДР.

Игры, в которые играет ЦРУ

ЦРУ провело ролевую игру, которая моделирует беспрецедентную хакерскую атаку на Соединенные Штаты, сопоставимую по масштабу с терактами 11 сентября, сообщает Lenta.Ru со ссылкой на AP.

Игра под кодовым названием "Затихший горизонт" продлилась три дня и, по словам участников, имеет своей целью проверить готовность правительства и промышленности дать симметричный ответ на множественные хакерские атаки, которые могут продолжаться не один месяц.

Действие игры разворачивается в 2010 году. Участников просят представить, будто бы несколько влиятельных анти-американских организаций, в том числе и хакеры-антиглобалисты, объявили кибервойну США. Ожидается, что основной удар силы противника нанесут в последний день игры.

В "Затихшем горизонте" участвует около 75 человек, в основном из ЦРУ. Справиться с непростой задачей по ликвидации вымышленных террористов им помогают представители американского правительства.

Согласно последним оценкам, до 2020 года Соединенным Штатам придется столкнуться с кибервойнами в Интернете. Власти опасаются, что атаки в Сети экстремисты будут сочетать с обычными для них взрывами бомб и расстрелами мирных жителей.

Россия сократит долг Сирии с \$13 миллиардов до \$3,5 миллиарда

Российское правительство предлагает списать Сирии большую часть долга, сообщает "Эхо Москвы". Всего это государство должно нашей стране чуть более 13 миллиардов долларов.

Проблему удалось сдвинуть с мертвой точки. Правительство уверено, что теперь Россия сможет хотя бы частично вернуть потраченные деньги. По документу, который предлагают министры, долг Сирии сокращается до трех с половиной миллиардов долларов. По примерным подсчетам, эти деньги Сирия будет выплачивать равными частями в течение 10 лет. Первый платеж намечен на 1 июля этого года. Однако и эту сумму, Сирия выплатить не сможет полностью. Часть средств в местной валюте будет поступать на российские счета, а затем - направляться в виде инвестиций в эту страну.

Россиян будут принудительно страховать от совершения преступлений

Возможно, в скором времени российских граждан заставят оплачивать еще одну обязательную страховку, пишет газета "Новые известия".

Такой законопроект сейчас прорабатывается в Министерстве внутренних дел РФ. Речь идет об обязательном страховании граждан от совершения преступлений.

Авторы идеи исходят из того, что после принятия закона о монетизации обязанность оплачивать услуги государственных адвокатов, которые по закону должны представляться малоимущим, легла на плечи органов местной власти, а у них зачастую нет денег. Следовательно, граждане должны позаботиться о себе сами.

Полный текст "Вестника Державного Союза" распространяется по рассылке <http://subscribe.ru/catalog/economics.review.derjavasoyuz/>

МОСКВА СДАЛАСЬ ГРУЗИИ

Российский МИД подчинился требованиям грузин

Проект совместного заявления президентов Грузии и России по проблемам двусторонних отношений и вопросам вывода российских военных баз почти полностью согласован. По предварительным данным, сторонам осталось урегулировать лишь отдельные детали договора. Не прошло и двух недель после того, как Тбилиси в ультимативной форме потребовал от России в кратчайшие сроки вывести базы из Грузии, как переговоры из российской МИДа пошли на уступки Тбилиси. Причем, по данным грузинской стороны, сначала будет эвакуирована база в Ахалкалаки – то есть, как уже писала RBC daily, объект, который можно было бы без проблем удерживать на протяжении долгого времени. На этом фоне впечатляющих успехов достигла группа российских переговорщиков в Киргизии. И официальный Бишкек, и руководство Ошской области призвали Россию открыть военную базу в Оше, создание которой может значительно улучшить позиции Москвы в Средней Азии.

Переговоры о выводе российских баз из Грузии получили новый импульс в середине мая, после того как Тбилиси пригрозил установить режим их "одностороннего вывода", то есть, по сути, заблокировать российские военные объекты в республике. В рамках "профилактики" грузинские власти провели отключение электричества и воды на российских базах и командных объектах в Тбилиси. После этого переговоры по выводу баз были возобновлены, и Москва, похоже, уступила Грузии по всем основным спорным вопросам. Россия до завершения переговоров уже де-факто начала вывозить оружие. Из Батуми уже ушло несколько составов с вооружением. Фактически утрясены и сроки вывода российских баз. "Мы настаиваем на выводе баз до 1 января 2008 года", - заявила спикер грузинского парламента Нино Бурджанадзе. Россия же предлагает вывести базы "в течение 2008 года". Однако по этому вопросу компромисс, судя по всему, будет найден. "Если российская сторона предложит вывести их в феврале или марте 2008 года, то можно пойти на такой компромисс", - сказала Бурджанадзе.

Помимо сроков вывода баз, в Тбилиси обсуждался и вопрос создания совместного российско-грузинского антитеррористического центра. Как заявил в интервью грузинской телекомпании "Рустави-2" заместитель министра иностранных дел Республики Грузия Мераб Антадзе, стороны договорились о создании такого центра, "основная часть которого будет расположена в Тбилиси". Антадзе не исключил, что часть центра будет находиться в Батуми, для этого будет использована инфраструктура 12-й российской военной базы, дислоцированной в столице Аджарии. "Антитеррористический центр – это не военизированное формирование, а спецслужбы, которые будут вести информационно-аналитическую работу", - сказал Мераб Антадзе грузинским журналистам. По словам Нино Бурджанадзе, "грузинское руководство не пойдет на смену вывески российских баз на антитеррористический центр".

Что самое интересное – в первую очередь с грузинской территории должна быть выведена база Ахалкалаки, расположенная на юге республики, в населенном преимущественно армянами Джавахке. Об этом заявил замглавы МИДа Грузии Антадзе. "Ахалкалаки собираются вывести сначала, поскольку она находится близко к Армении. В Армении же есть вся соответствующая инфраструктура. Кроме того, солдаты в Ахалкалаки – преимущественно этнические армяне", - сказал член совета Ассоциации экспертов, политологов и консультантов (АС-ПЭК) Владимир Горюнов. То есть Россия, судя по всему, решила вывести базу, которую в принципе можно было держать в республике еще долго. Население Джавахка категорически против ухода российских военных, по крайней мере, по двум причинам. Во-первых, местные армяне живут во многом за счет обслуживания объектов Минобороны РФ, во-вторых, они видят в российских солдатах гарантию безопасности от националистической политики президента Грузии Михаила Саакашвили. Базу же в Аджарии, которую при враждебном Тбилиси со-

хранить в республике невозможно, решили выводить во вторую очередь.

"В рамках существующей идеологии мы никуда не денемся от вывода наших баз. Основой нашей политики стали Стамбульские соглашения, которые хотя и не были ратифицированы Россией, но являются ориентиром для политики Москвы. Возобладала пораженческая точка зрения. И хотя МИД не проводит самостоятельную политику, а реализует линию части администрации президента, кадровое вырождение внешнеполитического ведомства налицо, особенно тех секторов, которые касаются постсоветского пространства", - считает г-н Горюнов. По его словам, "об этом говорит хотя бы перечень "дипломатов", таких как посол на Украине Виктор Черномырдин или посол в Молдавии – бывший председатель ЦИК Николай Рябов". "Последний вообще договорился до того, что у России в Молдавии нет никаких интересов и из республики надо уходить. На "круглых столах" по обсуждению ситуации в Грузии, на Украине, в Молдавии единственные люди, которые говорят, что мы ничего не можем там сделать, - это люди, связанные с МИДОм: послы, дипломаты, преподаватели дипломатических вузов", - рассказывает Горюнов.

Примечательно, что в похожих ситуациях другие федеральные ведомства ведут совершенно противоположную политику. Так, например, сразу после революции в Киргизии МИД России в ответ на призывы экспертов разместить российские военные базы в Киргизии, в Ошской области, заявил, что Москва не собирается этого делать. Однако на этой неделе стало известно, что такие переговоры все-таки ведутся. Переговоры с Киргизией идут при участии нового российского федерального ведомства – Управления президента РФ по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами. "Просто одно ведомство проводит политику одной части президентской администрации, а другое – другой части", - поясняет ситуацию Владимир Горюнов.

Михаил Чернов

США ГОТОВЯТ ПЕРЕВОРОТ В АЗЕРБАЙДЖАНЕ: ЗАПУСК БТД - КОНЕЦ ПРАВЛЕНИЯ АЛИЕВА?

После искоренения постсоветских режимов в Грузии и на Украине, а также недавнего и сравнительного легкого отстранения от власти президента Киргизии, уже президент Азербайджана Ильхам Алиев на фоне предстоящих в ноябре 2005 года парламентских выборов оказался в центре внимания. Недавно он получил директивы из Вашингтона относительно того, какими должны быть его дальнейшие действия, чтобы остаться у руля власти. Похоже, Алиев собирается им следовать так же, как это делает президент Молдовы Владимир Воронин.

6 апреля спикер азербайджанского парламента, член правящей партии "Ени Азербайджан" (Новый Азербайджан) Муртуз Алескеров выступил с неожиданным заявлением. Он впервые обратился к оппозиции с предложением обсудить процесс подготовки к парламентским выборам и уладить все разногласия с целью предотвращения возможной дестабилизации. До недавнего времени публичные обращения к оппозиции со стороны представителя правящей партии и правительства носили весьма конфронтационный характер. В течение последних нескольких недель настроений азербайджанского правительства резко изменился, после того как президент Ильхам Алиев амнистировал группу оппозиционных деятелей, арестованных еще в 2003 году. Они были задержаны за провоцирование массовых беспорядков, последовавших сразу за некорректной победой Алиева на президентских выборах, а после освобождения сразу же с головой погрузились в политическую перепалку.

Источник в США, имевший частную беседу с Алиевым после объявления амнистии, сообщил, что президент Азербайджана говорил о необходимости проведения свободных и честных выборов, что, по словам источника, прозвучало из уст азербайджанского лидера "неправдоподобно и нехарактерно". В контексте последних событий в Молдове и Киргизии, такие комментарии имеют большое значение. Вашингтон предложил Алиеву выбор - остаться у власти и стать политически управляемым, либо же быть смещенным. И, похоже на то, что он (Алиев) остановился на первом варианте.

4 апреля посол США в Азербайджане Рино Харниш представил Алиеву перечень

сфер, в которых Вашингтон желал бы видеть прогресс. Харниш заявил, что США ожидают от Азербайджана решительных шагов в деле демократизации и экономических реформ, мирного урегулирования нагорно-карабахского конфликта, а также обеспечения функционирования энерго-коридора "Восток-Запад", соединяющего Центральную Азию и Кавказ с Западом, ну и, конечно, усилий в борьбе с международным терроризмом. Американский дипломат также призвал власти и оппозицию к диалогу, предложить сторонам подписать совместный меморандум о том, что предстоящие парламентские выборы будут свободными, справедливыми и прозрачными. Оппозиция приветствовала это предложение, правящая же партия осудила его, квалифицировав как вмешательство во внутренние дела страны. Харниш также передал Алиеву официальное приглашение посетить США, что могло бы означать поддержку со стороны западных официальных лиц.

Алиев не может не заметить, что обстоятельства в Азербайджане очень схожи с теми процессами, которые стали причиной смещения Аскара Акаева. Азербайджанское правительство сомкнито от представителей клана Алиевых и взаимодействие с ним криминальных элементов. Вместе с тем, оно достаточно открыто, чтобы общественность была в курсе западных свобод и имела полный доступ к изданиям оппозиционеров, несмотря на то, что власть при необходимости применяет репрессии. Население этой страны живет в бедности, хотя и не в той степени, как киргизское. Нажить состояние могут только представители правящей элиты и бизнесмены, что одно и то же.

Азербайджанская оппозиция более организована, нежели киргизская, и представляет достаточную опасность. Альянс диссидентов в свое время смог не только свергнуть советское правление, но и успешно правил страной за короткий период до прихода к власти Гейдара Алиева. Более того, давление на Алиева со стороны Вашингтона и Брюсселя точно такое же, как на Акаева. Алиев также осознает, что президент Молдовы Владимир Воронин был переизбран только потому, что решил следовать западному стилю. Как только Алиев добьется согласия оппозиции на переговоры, он,

по всей видимости, начнет переговоры и с элитой, пытаясь подготовить её к грядущим переменам, которые не будут легкими. Азербайджан обладает значительными ресурсами нефти, полагая при том, что это обеспечивает значительную финансовую базу. Но те, кто уже сегодня находится у власти, вряд ли так легко откажутся от своей прибыли. В свою очередь, США не желают видеть хаос в Баку, подобно тому, который начался после смещения Акаева в Киргизии. Вашингтон хочет быть уверенным, что каспийская нефть потечет в западном направлении, в частности, рассчитывая получать 1 млн. баррелей ежегодно, что сопоставимо с суммой в \$3,5 млрд. Однако нефтепровод Баку-Тбилиси-Джейхан еще не начал функционировать. Прозападной оппозиции Азербайджана придется приложить немало усилий для того, чтобы компенсировать риски для США. Вместе с тем, Вашингтон ощущает еще одну проблему - как и в случае с Киргизией, азербайджанская оппозиция сильно разрознена. Здесь нет индивидуума или партии, которая бы претендовала на поддержку США в деле смещения Алиева. В конце марта сразу два прозападных оппозиционных блока заявили о намерении участвовать в выборах. Однако партии менее важны, чем отдельные личности, которые бы взяли на себя ответственность за переворот. Партии являются лишь приложением к доминирующей политической фигуре, которая будет в состоянии сместить альянсы и изменить курс.

С учетом этого, США было бы выгодно оставить Алиева у власти в Азербайджане на переходный период, пока оппозиционные партии ассимилируются в парламенте и предстанут организованной силой в то время, когда нефть будет продолжать течь. Как только Вашингтон удовлетворится ходом дел в нефтяном направлении, он, по всей видимости, постарается вытеснить Алиева и приложит усилия, чтобы вывести Азербайджан из-под его коррумпированного влияния. Даже если Алиев это осознает, иметь несколько лет для подготовки своего ухода лучше, чем всего несколько месяцев, особенно, когда он видит Акаева, сидящего в Москве.

Американско-израильский аналитический центр Stratfor

Изменения, происходящие в стране под названием "реформы", при всей широчайшей разноплановости (социальное обеспечение населения, административная реформа, реформа образования, реформирование энергетики и т.д.), обладают двумя "родовыми чертами". Во-первых, что и как не "реформировалось" бы, конечный результат неизменно получается не такой, какой задумывался или был обещан. А во-вторых, после "разбора полётов" инициаторы очередной провалившейся "реформы" либо отмачиваются, либо делают вид, что "именно так мы всё и хотели сделать – нас просто неверно поняли".

Причём зачастую "итоги" реформ начинают угрожать социальной стабильности общества, объявленной В.Путиным одним из приоритетов развития РФ. Массовые акции протеста после введения "122-го Закона" у всех ещё свежи в памяти – и нет гарантии, что дальше всё будет проходить "по нисходящей".

Принятие Госдумой нового Жилищного Кодекса ознаменовало начало "Большого скачка" в реализации очередной, теперь уже Жилищной, реформы. Восторги по поводу того, что скоро во всех обшарпанных подъездах будут окрашены стены, появятся гераны на подоконниках между этажами и картинки на лестничных площадках, кружат головы населению (ради которого, по утверждениям чиновников, реформа и началась). Всем надоели городские дворы, превратившиеся в ожившие декорации "гарлемов" и "куинсов" из американских боевиков, и "убитые" подъезды – годами не крашенные и изуродованные до омерзения. Необходимо менять ситуацию, дальше "так жить нельзя".

Инициаторы реформы делают ставку на "активность самих жильцов". По крайней мере, планируется, что организовавшие ТСЖ (Товарищества собственников жилья) граждане осознают необходимость собственной инициативы по обустройству своего жилья и прилегающих территорий. Они начнут либо сами (через выбранное ими же руководство ТСЖ), либо через управляющую компанию, приводить в порядок всё относящееся к их домам. Дескать, люди сами лучше видят: что им нужно, что не нужно, кто может сделать это лучше и с кем, в итоге, им следует сотрудничать (т.е. кого нанимать в подрядчики). Поскольку – подразумевается авторами "реформы" – люди "сами будут всё решать", они сами же смогут выбрать "наиболее достойных" сантехников, штукатуров, дворников и пр. Или делать централизованный выбор, доверяя управляющей компании. А если она будет плохо "управлять" – её в следующий раз не пригласят и, в соответствии с законом рынка, эта компания вынуждена будет либо разориться, либо повысить качество и снизить цены.

В планах всё выглядит прекрасно, просто потрясающе. Прямо-таки "майский день, именины сердца".

Но как всё это будет выглядеть на самом деле? Попробуем разобраться.

Допустим, ТСЖ выбирает управляющую компанию. Или её назначают городские власти: в 2006 году во всех домах, где жильцы не объединяются в ТСЖ добровольно, управляющие компании будут назначены "приказом сверху" (а отбираться "наверху" они будут официально – "на конкурсной основе", а в реальности – исходя из "предпочтений" конкретных чиновников).

Управляющая компания начинает "управлять". Её цель – получение прибыли. Сделать это можно как минимум двумя путями.

Первый – это, как называют его сами "управленцы", "энергосберегающие технологии". Выглядит он примерно так.

Сейчас тепло, поставленное в дома монополистом (ГУП ТЭК), не считает никто. Кроме самого монополиста: только он знает, СКОЛЬКО ОТ НЕГО УШЛО тепла.

Сколько его дошло до потребителя, сколько потерялось "по дороге",

никто учесть не может по причине того, что у конечного потребителя (ТСЖ или конкретного жильца) нет механизма учёта. Поэтому все накладные расходы (те же потери тепла ввиду изношенности за 15 лет "рыночных реформ" инфраструктуры) монополист забивает в стоимость, оплачиваемую потребителем. Проверить-то его, монополиста, всё равно нельзя...

И поставить счётчик тепла конечный потребитель в лице жильца не может. Счётчик на тепло – вещь дорогостоящая, одному человеку ставить её невыгодно и сложно.

И вот управляющая компания ставит счётчик на дом. И выясняется: реально жильцы потребляют не 100% тепла, которые они оплачивают, а примерно половину (для ровного счёта возьмём 50%). Например, не 100 кКал по 1 рублю за штуку, а 50 по такой же цене.

Управляющая компания берёт с людей не 50, а, к примеру 90 рублей (за такое же количество килокалорий), мотивируя это тем, что "мы же тоже потратились". Жильцы сначала возмущаются не станут – всё равно же экономия, от добра – добра не ищут! – а потом и вовсе привыкнут.

Но монополисту управляющая

Сергей Смирнов

ПЕРСПЕКТИВЫ РЕФОРМЫ ЖКХ

компания платит строго по счётчику – то есть 50 рублей за 50 кКал. 40 рублей – чистая прибыль.

Дальше начинается самое интересное.

Что сделает монополист, вместо 100 рублей получивший только 50? Смирится, скажет "рынок есть рынок, будем изыскивать внутренние резервы или разоримся, в соответствии с нерушимыми догмами Адама Смита"? Как бы не так!

Он же монополист. Ему просто нужно поднять тарифы, пролоббировав этот процесс "где надо". Например – в Администрации субъекта Федерации.

Он может поднять тарифы так, чтобы за те же 100 кКал получить уже 150 рублей – если управляющая компания согласится не увеличивать свою норму прибыли. Но она, скорее всего, в соответствии с принципами той же рыночной экономики, на такую филантропию не пойдёт и норму прибыли увеличит. Значит, и стоит те же 100 килокалорий будет уже не 100 и не 150 рублей, а все 200.

То есть жильцы станут вместо 100 рублей платить 180. Выгода от жилищной реформы очевидна. Если читатель посмотрит в квитанцию об "оплате услуг" на стоимость "отопления", которую он платит сегодня, он без труда сможет посчитать: во сколько ему обойдётся такая "реформа".

Не стоит думать, что там, где счётчик будет стоять в квартире жильца – например, в водоснабжении – ситуация будет сильно отличаться от описываемой выше в лучшую сторону. Установка счётчиков в квартирах приведёт к уменьшению потребления и к снижению оплаты – но монополист в данном случае опять поднимет тарифы, чтобы "получить своё законное". И человек заплатит в итоге столько же плюс оплата покупки, установки и обслуживания счётчика. И плюс, разумеется, оплата "управляющей компании". Кроме того, всегда "повышение тарифов" для монополиста – удобная возможность ещё больше увеличить свою "норму прибыли". Кто там разберёт – на сколько ПРОЦЕНТОВ увеличилась стоимость? То есть "под шумок" цены подрастут ещё сильнее, и установка счётчиков в конечном итоге для потребителя однозначно выйдет "боком".

Второй "золотой телёнок" для управляющей компании – само жильё. Сейчас имеется две формы соб-

ственности на жилые помещения: приватизированная и "социальный найм" (неприватизированная).

По действующему законодательству, выселять за неуплату жильца квартиры, сдающейся по "социальному найму" можно через 6 месяцев после появления задолженности.

А типовой договор ТСЖ с управляющей компанией заключается на 12 месяцев. То есть у последней всегда есть "временная фора" для того, чтобы через суд выселить неплательщика в "6 квадратов на человека по социальной норме". То есть в ночлежку. Со всей семьёй.

Освободившееся жильё, принадлежащее муниципалитету, по идее должны распределять городские власти (в нашем городе – КУГИ).

Но всем объёмом социального жилья КУГИ заниматься не станет – просто не хватит чиновников. Кроме того, это для КУГИ дополнительные и лишние хлопоты.

Намного удобнее управление этим жилым фондом передать ... кому?

Правильно – той же управляющей компании, благо она как раз эксплуатацией этого дома и занимается.

И что получается в итоге? Управляющая компания обладает правом

дальше по собраниям ТСЖ (кто на них присутствовал, знает, что это больше всего похоже на нечто среднее между театром абсурда и партсобранием четвертьвековой давности). Оно ему надо? Это, как отмечалось выше, лишние юристы в штате, дополнительная "головная боль" – а пользы для чиновников никакой. Сами они не смогут извлечь выгоду из такого положения дел, так как государственная структура не обладает достаточной "коррупционной гибкостью", чтобы получать "внебюджетный доход" из множества отдельных квартир.

Поэтому своё право собственности государство будет делегировать "выбранной на конкурсной основе" управляющей компании. Как проводятся эти "конкурсы", мы все насмотрелись за последние 15 лет...

С другой стороны, в 2006-й год подавляющее большинство домов пойдёт без юридического оформления ТСЖ – хотя бы просто в силу несобранности и неорганизованности жильцов. В этом случае вместо ТСЖ в "неактивные" дома "приказом сверху" будет назначена управляющая компания.

Но если чиновникам из КУГИ не имеет смысла выступать в роли пред-

ли на рыночных условиях. А государство просто уходит от ответственности по обеспечению людей жильём (в итоге кто может гарантировать, что у населения не возникнет закономерно вопроса: зачем ТАКАЯ власть вообще нужна?)

В перспективе нашего общества – безрадостная и неизбежная ситуация: при невероятно высоких ценах дома останутся в холодную зиму без отопления и воды (и, как следствие – с замёрзшей канализационной системой). Управляющие компании будут "тянуть до последнего", рассказывая обществу сказки о скором преодолении трудностей, а потом просто откажутся соблюдать свои обязательства по поддержанию жилого фонда в функционирующем состоянии. Чтобы не платить по суду за отказ от взятых в рамках договоров обязательств, может произойти череда банкротств управляющих компаний, после которых судебным приставам будут доставаться пустые офисы и старые компьютеры... В этом случае "государство" скажет жильцам: а что вы от меня-то хотите? У нас же рынок! Обанкротилось предприятие? Так подавайте заявление в прокуратуру, пусть она разбирается...

Возможно, какого-то "Мавроди от ЖКХ" и поймают. Но людям, в очередной раз обманутым и поставленным на грань смерти (попробуйте-ка просидеть в не отапливаемом панельном доме при минус 25 на улице – долго удастся продержаться?), от этого будет не легче.

В результате в перспективе в нашем обществе возможно потрясения, по сравнению с которыми беспорядки января 2005 года покажутся невинными забавами...

Есть ли выход из сложившейся ситуации? Что можно сделать, не доводя общество до печальных последствий политики, при которой одни заинтересованы исключительно в том, чтобы побольше и попроще заработать, другие – чтобы с серьёзными проблемами, требующими немедленного решения, разбирался кто-то иной, а расплачиваться за всё придётся простым людям?

Первое, что необходимо – дать честную и реальную оценку происходящим событиям и их последствиям. Нужно реально оценить всю жилищную и, в широком смысле – социальную политику российской власти, перестать забалтывать проблемы – от них всё равно не скроешься. Нужно назвать вещи своими именами и на основе честно определённой болезни выработать РЕАЛЬНЫЕ пути лечения. Какой толк будет от рекомендаций врача, который боль при воспалении аппендикса станет лечить анальгином и снотворным?

В конечном итоге, необходимы централизованные и осмысленные действия власти по преодолению сложившейся ситуации. Следует создавать реальные, а не либерально-утопические проекты решения жилищной проблемы и претворять их на основе ГОСУДАРСТВЕННЫХ программ. Только такой подход – его, кстати, демонстрируют все "цивилизованные страны", на которые так любят ссылаться авторы всевозможных "реформ", – позволит исправить ситуацию, не доводя её до социально-политического взрыва.

Однако это возможно только в случае, когда есть кому создавать и, главное, последовательно проводить в жизнь подобные программы. То есть **необходимо наличие государственной ориентированной политической элиты, РЕАЛЬНОЙ элиты, интересы которой связаны с укреплением своей страны.**

Социальный взрыв, неминуемый при продолжении "реформы ЖКХ", создаст угрозу как стабильности и самому существованию России, так и положению властных элит. Поэтому у представителей российской элиты, не рассчитывающих на бегство при первом же "звоночке", нет иного выбора, кроме как всеми возможными средствами исправлять ситуацию, не доводя её до катастрофы...

распределять жильё "нуждающимся", предварительно согласовав список последних с городскими властями или получив его от последних. Причём нуждающихся будет много. И жильца на всех не хватит. Следовательно, власти и управляющие компании станут заселять в освободившееся муниципальное жильё того, кто сможет либо доказать им, что он нуждается более остальных, либо... Либо того, кто с ними "договорится" обоимному удовлетворению". Почему бы, например, не признать "нуждающимися" семью беженцев с Кавказа? Или из Китая? Никто ведь не станет разбираться, что они ведут бойкую и весьма прибыльную торговлю на ближайшем товарно-вещевом рынке... Сейчас количество представителей иных этносов на территории России растёт в безудержно, далее процесс этот будет только усиливаться. Жить-то мигрантам где-то надо – раз уж политика властей направлена на замену вымиравших русских пришельцами. Деньги у них есть – вот они и "договорятся" и с чиновниками, и с управляющей компанией. И заселятся в "муниципальное жильё" вперёд "местных"... Допустим, новая квартира стоит 100000 долларов. Так они, заплатив 50, не получая квартиры в собственность, будут жить в ней столько, сколько захотят.

Тут важно отметить ещё один момент.

Как уже отмечалось, ТСЖ – товарищество собственников жилья – состоит не только из "физических лиц", в ней проживающих. Такими являются членами ТСЖ только в случае, если их квартиры приватизированы (т.е. жильцы сами являются собственниками). А те, кто ПОЛЪЗУЕТСЯ жильём по праву "социального найма", собственниками не являются и вместо них в ТСЖ представлены Государством – де-юре хозяином этих квартир...

В подавляющей части вторичного рынка жилья такая доля государства колеблется от 25 до 60 % квартир. При условии, что, с одной стороны, цены ДЛЯ СОБСТВЕННИКОВ на жильё будут выше, чем для нанимателей, а с другой Государство предоставляет людям право деприватизировать их жильё (т.е. вернуть его в собственность государства и "снизить оплату квартиры"), можно быть уверенным, что этот процент будет только увеличиваться.

Но само государство не станет хо-

ставителя собственника муниципальных квартир – кому оно станет делегировать свои полномочия? Вариантов два: либо жильцам, либо... Правильно – либо управляющей компании. Особенно, если заявку по каждому конкретному дому будет подавать именно та компания, которая в данный момент этот дом обслуживает.

Если претендентов двое – ТСЖ и УК – то будет устроен "конкурс". И вряд ли у разрозненных жильцов хватит "аргументов", чтобы убедить чиновника остановить свой выбор именно на них. Ведь денег у жильцов намного меньше, чем у любой, даже самой маленькой, управляющей компании.

В результате управляющая компания приобретает от 25 до 60 (а в перспективе, как уже отмечалось – и более) процентов голосов на собрании ТСЖ. И она, как представитель собственника, будет голосовать: с какой управляющей компанией подписывать договор на следующий период. И если основную часть жильцов не устроит ценовая политика управляющей компании, голосовать против управляющей компании будет она же. На чью сторону она встанет?... Думается, ответ очевиден.

Особенно, если учесть, что далее эта компания может распоряжаться муниципальным жильём фактически по своему усмотрению – как это описывалось выше

Возможны и иные варианты взаимоотношений в треугольнике "государство-управляющие компании-жильцы". Однако всех их объединяет одно: первые два субъекта взаимоотношений будут, по традиции, решать свои вопросы исключительно за счёт последнего субъекта. Разумеется, объясняя свои действия самими благими намерениями.

И всё бы ничего, можно было бы потерпеть и поборы, и выселения – если бы не один прискорбный момент. Увеличение стоимости будет происходить на фоне разрушающейся инфраструктуры ЖКХ. В первую очередь – трубопроводов и канализации. На их восстановление потребуются столько денег, что никакой "частный инвестор" в здравом уме и трезвой памяти ни при каких условиях не пойдёт на такие затраты. Его вложения в инфраструктуру жилья просто не окупятся – у населения не будет достаточно денег, чтобы вернуть инвестору вложенные средства (не говоря уже о прибы-

КТО НЕ С НАМИ, ТОТ ПРОТИВ СЕБЯ

С 1 по 8 июля 2004 года на Южном Урале, на озере Еланчик, состоится 15-й слет-семинар трезвеннического движения России, Беларуси, Украины, Казахстана.

На семинар съезжаются до 5000 человек с рюкзаками и палатками. Примерно половину участников традиционно составляют молодежь и дети. От 6 месяцев до 90 лет.

Несмотря на возрастные различия, семинары проходят для всех интересно, так как их диапазон простирается от коррекции зрения до коррекции мировоззрения.

На занятиях по избавлению от очков, которые ведет профессор Владимир Георгиевич Жданов (он же - ректор школы-слета) собирается порядка 100 человек.

В огромном шатре Тюменской организации, возглавляемой Александром Александровичем Зверевым, проходит семинар "Трезвая политика". Здесь рассматриваются вопросы политического положения в России, проблемы реализации идей трезвой жизни на государственном и региональном уровнях.

В России повсеместно продолжают возникать или переименовываться прежние организации.

**ТРЕЗВЫЙ ЧЕРЕПЕВЕЦ
ТРЕЗВЫЙ ЧЕБАРКУЛЬ
ТРЕЗВЫЙ АРМАВИР
ТРЕЗВЫЙ ЧЕЛЯБИНСК
ТРЕЗВЫЙ СТАВРОПОЛЬ
ТРЕЗВЫЙ ШАДРИНСК
ТРЕЗВАЯ ТЮМЕНЬ
ТРЕЗВАЯ МОСКВА**

Из этих организаций и возникло Общественное Народное Движение "ТРЕЗВАЯ РОССИЯ". Активисты этого движения прекрасно сознают, и тому есть исторические подтверждения, что **ТОЛЬКО ТРЕЗВАЯ РОССИЯ СТАНЕТ ВЕЛИКОЙ.**

На эти слеты приезжают много интересных людей, с которыми поговорить и пообщаться - большое душевное подспорье.

Мы помним, что государственная катастрофа 1991 года проходила на фоне безудержного потребления беспошлинной, то есть дешевой, импортной "бормотухи" и спирта "Рояль", который в тот период продавался даже в киосках Союзпечати. Именно пьяную Россию так легко могли взять и расчленили враги, авантюристы и воры.

Трезвую струю в государственную жизнь могут вдохнуть политические партии, которые придерживаются трезвеннических позиций и не устраивают попойки после каждого пленума и съезда.

При прочих равных условиях, трезвенники и народ в целом поддержат ту партию, которая окажется способной выдвинуть и реализовать программу отрезвления России, руководство и члены которой в повседневной жизни будут придерживаться здорового образа жизни. В первую очередь, отрезвиться должны те политики, которые возьмутся за это дело, а уж потом отрезвлять следует государственных чиновников и общество в целом. Трезвость - это фундамент, на котором можно возводить семейные, общественные, политические, экономические, социальные проекты. И никак иначе.

Прошли времена, когда мы поддавались на красивые лозунги. Сегодня Народ не захочет менять пьяниц-демократов на пьяниц-патриотов, даже если они "культурно пьющие". Мы уже насмотрелись на бесчисленные национально-патриотические конференции, съезды, круги, естественным продолжением которых являлись братские попойки, с бравыми криками "любо", "любо", после каждого опрокинутого стакана.

На Еланчике проходят семинары: по семейным отношениям, образованию, детской психологии, здоровому образу жизни; даются оригинальные методы приусадебного земледелия и здесь же происходит обмен опытом.

Некоторые девушки и парни, знакомясь на слете, заканчивают свою дружбу семейным союзом. Иногда трезвеннические свадьбы играют на Еланчике. Именно играют свадьбу, так как она длится с утра и до позднего вечера.

Как всегда, оживленными бывают занятия

по подготовке психологов-наркопедагогов, желающих и способных вытаскивать людей, по существу, с "того света".

Как правило, семинары проходят одновременно на нескольких полянах и уследить за всем невозможно.

На Еланчике утро начинается в 6 часов разжиганием костров для приготовления завтрака. Собираются группками бегуны и пловцы. На одной поляне тренируются любители йоги-гимнастики, на другой - женщины занимаются суставной гимнастикой, после чего купаются в озере, на следующей поляне проходят занятия по русскому рукопашному бою, еще где-то играют в волейбол, да все и не перечислишь.

После ужина звучат авторские песни у многих костров. Гитар бывает достаточно, но есть и баяны. Наиболее яркой фигурой в этом состязании всегда является Юрий Александрович Ливин, председатель Общероссийского объединения клубов "Оптималист". Любители строгих жанров в песне собираются вечерами вокруг профессионального ансамбля из г. Калининграда "ПЕСНЯ - СПУТНИЦА" под руководством Зои Куприяновой. Молодежь поет и веселится до утра, но все исправно дежурят и приходят к завтраку. Когда они спят, я не знаю.

В ночь на Ивана Купалу, 7 июля проходит традиционный грандиозный праздник под управлением трех десятков волхов, многочисленных дружин с кострищами, гигантским огненным колесом, мчащимся к озеру, через которое прыгают пары, с соревнованиями, с выбором жениха и невесты. И не бывает здесь противостояния между православными и язычниками, а в празднике участвуют, вместе с местными жителями, более 1000 человек.

Непримиримость проявляется только по отношению к людям с дурными привычками из числа местных жителей. Дружинники таких удаляют.

Здесь я встретил молодых людей, которые выросли под знаком этих слетов и не мыслят себя без участия в них. Таких парней и девочек не растлит никакое телевидение. У них есть трезвые традиции, есть национальный стержень.

Народное трезвенническое движение было организовано в начале 80-х годов по воле двух наших выдающихся сограждан - Федора Григорьевича Углова, после опубликования его статьи "Так дальше жить нельзя" и Геннадия Андреевича Шичко, защитившего вскоре диссертацию, темой которой стала разработка методики по избавлению людей от пагубных привычек. Благодаря этому движению ежегодно тысячи людей избавляются от наркотиков, пьянства, табака.

По просьбе местных властей трезвенники слета в количестве нескольких сот человек проводят демонстрацию и митинг в городе Чебаркуль, с большим числом трезвеннических плакатов.

Основной лозунг этой демонстрации - **"ДАЕШЬ ТРЕЗВЫЙ ЧЕБАРКУЛЬ"**, который обычно скандируют демонстранты. Митинг обычно проходит на главной площади города, здесь звучат также трезвеннические песни о России. Я наблюдал за группой алкоголиков, которые были ошарашены таким явлением в их городе, молча тарачили глаза, глядя на плакаты, и только один из них нашел силы ругнуться.

Здесь, на Южном Урале, 14 лет подряд утверждается, что существует в нашем обществе островок свободы, спастись на котором может каждый.

Это еще раз подтверждает, что наша общественная воля может и должна иметь материальное воплощение во всех необходимых нам направлениях.

Желающие попасть в этот удивительный мир должны иметь палатку и всю походную амуницию, включая рюкзак.

Виктор Селиванов

**Директор слета - Владимир Эрлик
(3512) 62-12-59 (Челябинск)**

ПОЛИТОЛОГИ ПОВЕРИЛИ В ПЕРЕМЕМЫ

Революционные события в карликовых государствах по периметру России прорвали брешь в сознании отечественной интеллигенции, в целом достаточно консервативной. Подавляющее большинство политологов, социологов, редакторов политических изданий все меньше сомневаются в том, что и в России произойдет цветная революция. Причем значительная часть экспертов полагают, что революционные события весьма вероятны еще до президентских выборов 2008 года. И эти ожидания в экспертной среде растут с каждым новым переворотом в республиках СНГ. Такие поразительные данные получил Центр исследований общественного мнения "Глас народа", который опросил 42 экспертов в Москве и 120 экспертов в двенадцати крупнейших городах России. Состав опрошенных был тот же, что и при составлении ежемесячных рейтингов 100 ведущих политиков России.

Невозможное кажется возможным

Вопрос ставился так: "Могут ли в России произойти события, подобные тем, которые случились в последнее время в Киргизии, на Украине и в Грузии?". Опрос проводился дважды - в декабре 2004 года и в апреле 2005-го. То есть первый раз - после смены власти в Грузии, в разгар противостояния на Украине и за несколько месяцев до киргизских событий (позтому Киргизия в вопросе не упоминалась). Повторное исследование проводилось уже после революции в Киргизии, но до событий в Узбекистане. И результаты получились совершенно иными: ожидания революционных событий в нашей стране многократно возросли. Подчеркнем, речь идет о настроениях политологов, а не населения. Это только прогнозы, а не реальная готовность идти на баррикады. Точно предугадать развитие чрезвычайных событий в России серьезный эксперт никогда не возьмется. Однако динамика подобных ожиданий тоже говорит о многом.

В декабре 2004 года, когда в Грузии уже год правил Михаил Саакашвили, а оранжевая революция на Украине еще только разворачивалась, больше половины (52%) московских и свыше двух третей (69%) региональных экспертов считали, что в России подобное случиться не может. За то, что аналогичный сценарий смены власти возможен и у нас, высказывались тогда 28% московских и 23% региональных специалистов. Вероятно, потому, что ситуацию в Грузии трудно было сопоставить с российской реальностью. Там - слабая власть, разрушенная экономика, острейшие социальные противоречия и сильный, харизматичный лидер оппозиции. Все предреволюционные условия были налицо. Ничего подобного в России не наблюдалось.

Однако по прошествии четырех месяцев, в апреле 2005 года, после того как по стране прокатились массовые выступления "монетизированных" пенсионеров, стали ясны итоги украинской революции и случился переворот в Киргизии, большинство экспертов изменили свое мнение. Отвечая на тот же вопрос, 58% регионалов и столько же москвичей высказались за то, что в России все-таки может случиться переворот. Украина продемонстрировала, что революция возможна даже при относительной экономической стабильности и достаточно сильных позициях властной группировки. Киргизия дала пример иного рода: даже когда правящий клан монополизировал все экономическое и политическое пространство, а оппозиция слаба и раздроблена, у нее все равно есть шансы на победу. Достаточно и того, чтобы протестные группы были мало-мальски организованы, у сил сопротивления режиму была некая региональная база поддержки, а власти в час X не решились доводить дело до кровопролития.

Час X - после выборов в Думу

Разошлись отечественные эксперты лишь в том, когда именно можно ожидать русской революции. Почти половина московских экспертов - 42% - и 14% регионалов считают, что подобные чрезвычайные события в России произойдут еще до парламентских выборов 2007 года. В том, что это может случиться между парламентскими и президентскими выборами, то есть с декабря 2007-го по март 2008 года, не сомневаются 48% региональных экспертов и 23% москвичей. При этом 12% москвичей и 31% экспертов из российских городов полагают, что революционные

события произойдут в стране уже после президентских выборов.

Таким образом, подавляющее большинство респондентов делает уверенный прогноз: власть в стране сменится до президентской кампании 2008 года. При этом москвичи более радикальны в своих оценках: они ждут великих перемен уже в ближайшие год-два. Возможно, сказывается то, что именно в столице оппозиция проводит наиболее масштабные и регулярные протестные акции. Кстати, именно из Москвы стартовали пенсионерские бунты, здесь же проводили свои митинги и шествия военные пенсионеры, студенты, экологи - новые протестные группы, набирающие силу. С другой стороны, столичные эксперты несколько лучше информированы о настроениях в Кремле, на Старой площади и на Охотном Ряду. И знают не понаслышке о том, что и в среде высшего чиновничества появились близкие к паническому настроения и тревожные ожидания.

Впрочем, если суммировать оценки москвичей и регионалов, то получится, что, вероятнее всего, такие события произойдут сразу после парламентских выборов, как это было на Украине и в Киргизии. Этот диагноз говорит и о том, что экспертное сообщество уже не сомневается в тотальной фальсификации итогов грядущих выборов и в том, что это вызовет бурю возмущения во всех отечественных протестных группах и, естественно, на Западе. О подготовке подобных манипуляций с голосами избирателей может свидетельствовать недавнее ужесточение выборного законодательства. Многие левые и правые оппозиционные политики сходятся во мнении, что новые законы облегчают возможность еще на ранней стадии отстранять от выборов негодные партии, не гарантируют равный доступ соискателей к значимым федеральным СМИ, не обеспечивают прозрачность процедуры подсчета голосов.

Обобщая, можно сказать, что, расходясь в сроках, в возможность русской революции верят 88% московских аналитиков и 93% регионалов. Они едины в своем убеждении, что власть по-прежнему неадекватно реагирует на вызовы времени. И это при том, что опрос проводился накануне узбекских событий, которые могли стать еще одним аргументом в пользу возможности переворота в России.

Кто оседлает протестную волну

Но если революция произойдет, ее плодами могут воспользоваться совсем не те силы, которые сейчас пытаются оседлать протестное движение. Отнюдь не либералы и вряд ли коммунисты. Отвечая на вопрос, "какие политические силы могут прийти к власти в России в случае революционных событий?", 28% столичных экспертов и 20% регионалов отдали пальму первенства радикальным партиям (националисты, социал-патриоты, национал-державники, радикалы всех мастей). То есть политическим группировкам, больше других готовым идти на крайние меры вплоть до насильственной смены режима. Тем, кого сегодня считают маргиналами. Если эксперты окажутся правы, то последствия подобного развития событий могут оказаться не менее (если не более) трагичными, чем то, что случилось в Узбекистане. В многонациональной и многоконфессиональной стране такой сценарий можно смело назвать катастрофой.

Характерно, что второй по популярности ответ среди московских экспертов (16%) - переворот осуществит та же самая правящая элита, только под другими лозунгами. То есть произойдет рокировка внутри самой высшей бюрократии, и это не принесет никаких глобальных изменений. Но региональные эксперты категорически не разделяют мнение москвичей - за такой вариант развития событий не высказался ни один из них. По мнению регионалов (19%), русскую революцию могут "поднять" правые либералы и прочие буржуа. Московские аналитики, напротив, не очень верят в правых (за них высказались только 9%), которые не участвуют в общих митингах оппозиции и, по высказываниям партбоссов, вообще оппозицией не являются. Так или иначе, меньше всего шансов оказаться в авангарде, по мнению обеих групп респондентов, у военных и силовиков - 6%. То есть военного переворота, по убеждению большинства опрошенных, точно не произойдет.

**Максим Гликин, Марина Сайдукова
"Независимая газета"**

Учредитель и гл. редактор газеты
"Знание-Власть!" Валерий Задерей
Газета издается Фондом
"Знание-Народу!"
E-mail: znanie99@mail.ru
www.znanie2000.narod.ru

Адрес редакции: 103062 г. Москва
Б.Харитоньевский пер. д.10
Адрес для переписки:
142003 Московская область
г. Домодедово-3, а/я 4
Задерей В.А.
Тел. редакции: (095) 951-57-01

Газета выходит 1 раз в неделю
Цена свободная

Реквизиты фонда "Знание - Народу!":
ИНН 5009033923, р/с 40703810838250100782
в Люблинском отд. №7977 Сбербанк РФ
к/с 30101810400000000225 БИК 044525225

Издается с февраля 1997 года
Свидетельство о регистрации
№ 018888
выдано Госкомитетом по печати РФ
Подписной индекс 25913
по каталогу "Роспечать"

Отпечатано в ООО
"Красногорская типография"
г. Красногорск,
Коммунальный кв., 2
Выход в свет: 01.06.2005 г.
Тираж 4.000 экз. Заказ